



PROBLEMELE MELE ÎN CONCURSURI
LA CLASA A-VI-A

                                                                 Prof. Valer Pop
                                                                Școala Gimnazială Șanț

                                                              Bistrița-Năsăud

Clasa a VI-a


VI.1.   Să  se rezolve  în mulţimea numerelor naturale ecuaţia:
[image: image1.wmf]y
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•z-1983=1.

                                                                        (Olimp. jud., Bistriţa-N, 15.III.1986)
VI.2.   Să se arate că dacă  x,y,z
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 şi  2x-3y-10=0 atunci 
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                                                     (Olimp. locală, 1996, Harghita, 1999)
VI. 3.  Să se determine numerele reale a,b,c şi d dacă suma lor este 32,iar 15a=6b=5c=10d

                                                        ( Olimp. locală, 1996, Bistriţa-N)
VI.4.  Să se efectueze:  2•802-109+204510:102+10³+180²:3240 .

                                                        (Olimp. locală, Bistriţa-N., 1995)
VI.5.  Să se determine mulţimea: A=
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 (Olimp. locală, 1995, Bistriţa-N, Vrancea-2006, Tabăra  interjud., lic.”Ion Luca, Vatra Dornei, 2005,  Hunedoara, 2002, Harghita, 2001)
VI. 6. Să se determine numerele 
[image: image8.wmf]abc

 ştiind că a+b,b+c,c+a sunt direct proporţionale cu 3, 4, 5 şi media aritmetică a cifrelor este un număr prim.

                                                                     (Olimp. locală, Bistriţa-N, 1995)
VI.7. Pentru a se obţine din grâu făină,se pierde 20% din cantitatea de grâu. Din cât grâu putem obţine 200 kg de făină ?

                                                                    (Olimp. locală, Bistriţa-N, 1995)
VI.8.  Unghiurile 
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 şi 
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 sunt adiacente suplementare, iar (OE , [OG ,  (OF sunt respectiv bisectoarele unghiurilor  
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,  să se calculeze măsurile unghiurilor 
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 şi 
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                                                                  (Olimp .locală, Bistriţa-N, 1995)
VI.9.  Determinaţi cifrele a,b,c,x,y ştiind că sunt îndeplinite simultan condiţiile:                          1) 
[image: image15.wmf];
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 şi  2) a+b+c=x+y.

                                                                             (Olimp. locală, 1995,Călăraşi)
VI.10.  Să se simplifice fracţia: 
[image: image16.wmf]707101
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;  
                                                                 (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1995) 
 
VI.11. Fie x
[image: image17.wmf]Î
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*. Scrieţi în ordine crescătoare numerele: x, x², x³ şi –x²;

                                                                              (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1995)


VI.12.  Să se determine mulţimea valorilor expresiei: E=
[image: image19.wmf]123
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image21.wmf]¥
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                                                                             (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1995)
       VI.13.  Să se determine cifrele x şi y astfel încât 
[image: image22.wmf]
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                                                                          (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1995)
VI.14.  Să se determine perimetrul triunghiului care are măsurile laturilor a,b,c şi sunt îndeplinite simultan condiţiile: a) a şi b sunt direct proporţionale cu 5 şi 12; b) 13b=12c;   c) Diferenţa dintre latura cea mare şi cea mică este 16 cm.

                                                                           (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1995)
VI.15.  Determinaţi măsura unghiului format de acele unui ceas care indică ora 12 fără un sfert.

                                                                              (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1995)
VI.16. Două unghiuri adiacente au bisectoarele perpendiculare. Să se afle măsurile unghiurilor ştiind că raportul măsurilor este 5/31.

                                                                                (Olimp .locală, Bistriţa-N, 1996)
VI.17.  Numerele de forma 
[image: image24.wmf]abc

 pentru care a²+b²=c+1 sunt scrise pe bileţele identice şi introduse  într-o urnă. Care este probabilitatea ca extrăgând un bileţel, acesta să conţină un număr:
 a) divizibil cu 6; 
 b) cu proprietatea a+b+c<abc ?

                                                                             (Olimp. locală, Bistriţa-N, 1998)
         VI.18.  Un muncitor este penalizat cu 35% din salariu şi primeşte astfel doar 390000 de lei. Cu cât la sută trebuia recompensat pentru ca să primească dublu faţă de condiţia de penalizat ? 

                                                                             (Olimp. locală, Bistriţa-N, 1998)
          VI.19.  a) Unghiul AOB are măsura de 30º. Se construiesc CO
[image: image25.wmf]^

 OA şi DO
[image: image26.wmf]^

OB. Aflaţi măsura unghiului COD ;  
           b) Ce valoare de adevăr are propoziţia p:”există un unghi congruent cu suplementul complementului său”. Justificaţi!    
                                                                             (Olimp. locală, Bistriţa-N, 1998) 
VI.20.  Să se determine x din proporţia:
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                                                                              (Olimp. locală, Bistriţa-N,1998) 
VI.21.  Determinaţi numerele x, y, z, ştiind că 
[image: image28.wmf],,
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 sunt direct proporţionale cu 2, 3 şi 5 iar 2x+3y+5z=320.Câţi divizori proprii are suma s=x+y+z ?

                                                                                 (Olimp. locală, Bistriţa-N,1998)
VI.22.  Pe laturile unghiului  xOy se iau punctele A,B
[image: image29.wmf]Î

(Ox şi C,D
[image: image30.wmf]Î

 (Oy  astfel încât OA=OC şi OB=OD. Să se demonstreze că: 
a) Triunghiurile ΔAOD şi ΔBOC au perimetre egale;  
b) 
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                                                                    (Olimp. jud., Bistriţa-N, 1998)

          VI.23.  Compară numerele: A=
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n

n

-

 şi B=
[image: image33.wmf]2(1)

1

n

n

×-

+

 pentru n
[image: image34.wmf]Î

N*.

                                (Concursul „Dr. Paul Tanco, ediţia a IV-a, Maieru,1999) 
VI.24. Determinaţi bazele de numeraţie x şi y ştiind că are loc egalitatea:
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                                                                (Olimp. jud., Bistriţa-N,  2000) 

VI.25.   Dacă numărul 
[image: image36.wmf]bc

 reprezintă 4% din numărul 
[image: image37.wmf]abc

, să se calculeze a+b+c.
                                                              (Olimp .jud., 2001, Bistriţa-N.; Maramureş 2002,      

                                                                        Vaslui, 2002, Olt, 2001, Dolj, 2001) 

   VI.26. Determinaţi 
[image: image38.wmf]abc

 dacă 
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                                                                     (Olimp. locală,Bistriţa-N, 2002)

VI.27.  Arătaţi că c.m.m.d.c. al numerelor 191 şi 
[image: image40.wmf]abc

 este 1 dacă a+b+c
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{11,13,15,17,19}.



[image: image42.wmf]
                                                                         (Olimp .jud., Bistriţa-N, 2002)
VI.28.  Determinaţi 
[image: image43.wmf]abc

 dacă 
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                                                                          (Olimp. jud., Bistriţa-N, 2003)
               VI.29. Unghiul AOB are măsura nº, (nєN*).Acesta este împărţit de semidreptele [OC şi [OD  în trei unghiuri cu măsurile aºb’ ,bºc’ şi cºa’.Ce măsură are unghiul AOB?

                                                                          (Olimp. jud., Bistriţa-Năsăud, 2003,
                                                                        Satu Mare-2003, Ol. pe şcoala, Dej, 2008) 


VI.30.   a cărţi şi b stilouri costă împreună 
[image: image45.wmf]ab

 dolari. a) Câte cărţi  şi  câte stilouri s-au cumpărat dacă a•b•
[image: image46.wmf]ab

=648 ? 
b) Cât costă un stilou dacă o carte costă 4 dolari ?

                                                                      ( Conc .interdisciplinar „Dr. Paul Tanco, 

                                                                                          ed. a IX-a,B-ţa,2004)
    VI.31.   Ciocănitoarea Woody a adunat într-o scorbură 800 de castane şi de nuci. Castanele reprezintă 20% din numărul total.   
a) Câte castane şi câte nuci a adunat Woody?       
b) Dacă Woody consumă numai nuci, câte trebuie să consume pentru ca nucile să reprezinte 20% din numărul nucilor şi castanelor rămase ?

                                                                        (Conc .interdisciplinar „Dr. Paul Tanco”,    

                                                                                          ed. a IX-a,B-ţa, 2004)
VI.32.  a) c.m.m.m.c.al numerelor 24 şi 36 este..............

      b) c.m.m.d.c. al numerelor x=
[image: image47.wmf]23
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 şi y=175 este ................

                                                                                        (Olimp. loc., Bistriţa-N, 2001)
  VI.33.  a) Dacă 
[image: image48.wmf]17
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, atunci x=...........               
   b) Dacă 
[image: image49.wmf]31
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, atunci y=...........  

                                                                                   (Olimp. loc., Bistriţa-N, 2001) 
VI.34.  a) Raportul numerelor 12 şi 4 este cu valoarea .............

      b) Al doilea termen al unui raport cu valoarea 5 este 6. Primul termen al raportului este ............                                             

                                                                        (Olimp. loc., Bistriţa-N, 2001)
VI.35.   a) Dacă 
[image: image50.wmf]1
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 se divide cu 4, atunci y aparţine mulţimii .............

                 b) Dacă 
[image: image51.wmf]4
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 şi 
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 au aceeaşi valoare,atunci xy= ......................                                                                                                                                                



                              (Olimp. loc., Bistriţa-N, 2001)
VI.36.  Pe dreapta d  se iau punctele A, B şi C în această ordine astfel încât AB=6cm şi BC=40 mm.

 a) m[(AC)]=......   
 b) distanţa dintre mijloacele segmentelor [AB] şi [BC] este de ............mm.                                      

                                                                                  (Olimp .loc., Bistriţa-N, 2001

VI.37.  a) Unghiul cu măsura de 32º are complementul cu măsura de ...........º

b) Două unghiuri adiacente au măsurile de 72º30’ şi respectiv 107º30’. Laturile necomune sunt................                                                                                      







               (Olimp. loc., Bistriţa-N, 2001)
VI.38.  Determinaţi numărul 
[image: image53.wmf]ab

 dacă 
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(Olimp. loc., Bistriţa-N,  2001)
VI.39.  Se dă triunghiul isoscel ΔABC  (AB=AC), M
[image: image55.wmf]Î

 [AC] şi N
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 [AB] astfel încât AM=AB-NB. Demonstraţi că : 
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                                                   (Olimp. loc., Bistriţa-N, 2001)
VI.40.  Fie a,b
[image: image58.wmf]Î

 (0,∞), astfel încât ab=1. Demonstraţi că 4a+b≥4.

         (Memorialul „Ştefan Dârţu”, Vatra Dornei,  ed. a VI-a, 10-12 dec.2004)
VI.41.   Determinaţi numărul natural 
[image: image59.wmf]abc

 ştiind că:
[image: image60.wmf]235
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                                                                                        (Ol. loc., 1999, Vaslui )
VI.42.  Să se determine numerele naturale x şi y care îndeplinesc simultan condiţiile: a) x>y;  b)
[image: image61.wmf]3
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;  c) x³+y³=520.

                                                                                       (Ol. jud., 1999, Harghita)
VI.43.  Să se determine numerele 
[image: image62.wmf]abc

 ştiind că a+b, b+c, c+a sunt direct proporţionale cu numerele 2, 3 şi 5.

                                                                                    (0l.loc., 2000, Hunedoara)
VI.44. Calculaţi a-2b dacă numerele   a şi b    sunt naturale şi 
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                                                                                               (Ol. jud., 2000, Vaslui)
         VI.45.  Arătaţi   că patru numere naturale consecutive nu pot fi termenii unei proporţii. Cât ar trebui adunat (sau scăzut) la al patrulea termen din şirul anterior pentru a se obţine o proporţie cu termeni naturali ?



                                                                                           (Ol. loc.,Bistriţa-N, 2006)
VI.46.  Patru colegi au rezolvat următoarea temă de casă: „Pe laturile ΔABC isoscel cu baza       ( BC)   se iau punctele M
[image: image68.wmf]Î

(AC) şi N
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 (AB) astfel încât AM=AB-NB. Ce se poate spune despre unghiurile AMB şi BNC „?

 Ionel: sunt congruente;

 Dănuţ: ambele sunt obtuze;

 Adi: sunt suplementare;

 Marian: unul este drept şi unul este ascuţit.

Care are dreptate şi de ce ?




(Conc.”Paul Tanco, ed. a VIII-a, etapa. zonală, 2003)
VI.47.  Prin curăţirea de coajă cartofii pierd 33
[image: image70.wmf]1
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% din masă. Ce cantitate de cartofi trebuie să cumpere o gospodină care pregăteşte masa pentru 8 persoane,dacă fiecare persoană consumă 250 g de cartofi curăţaţi ?                                         




(Conc.”Paul Tanco, ed. a VIII-a, et. zonală, 2003) 
VI.48. Tatăl (profesor de matematică) îl întreabă pe fiul său ce cadou ar prefera de majorat:

             F: - Un autoturism.


 T:- Pot să-ţi dau atâtea milioane de lei cât este produsul,respectiv suma numerelor:    
x=2•(-1)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf]¥
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 F:- Aleg produsul numerelor !


a) Poate cumpăra fiul un autoturism în acest fel ?  
b) Dar dacă ar fi ales suma numerelor?

                                         (Conc.”Paul Tanco,,ed. a VIII-a,et. zonală ,2003)

VI.49.  Intr-o familie de 4 persoane suma vârstelor lor este de 101 ani. Băiatul s-a născut când tatăl avea 24 de ani iar fetiţa s-a născut când mama avea 25 de şi fratele ei 4 ani. Ce vârstă are fiecare? 
                                                                    
                                                         (Conc.”Paul Tanco, ed. a  XI-a, Lechinţa, 2006 )

VI.50. Setilă a băut la o petrecere a şaptea parte din sticlele de suc, iar ceilalţi invitaţi au băut restul de sticle exprimat prin numărul 
[image: image74.wmf]ab

 cu proprietatea că 2a=3b. Câte sticle a băut Setilă ? 
 

                                                          (Conc.”Paul Tanco, ed. a  XI-a, Lechinţa, 2006)

VI.51.  Fie numerele a,b,c,d direct proporţionale cu numerele 2, 5, 4 şi 3. Să se afle numărul n=a+b²+c³+d
[image: image75.wmf]4

+83 ştiind că  a+2b+3c+4d=72.

                                                               (Conc.”Paul Tanco”,ediţia I, Năsăud,1995)
VI.52.  Suma măsurilor complementelor a 15 unghiuri exprimate în grade şi numere naturale este 1234º . Arătaţi că cel puţin două unghiuri sunt congruente.







(Olimp. loc., 2006, Mehedinţi)
VI.53.  Să se determine numărul 
[image: image76.wmf]abc

 ştiind că 
[image: image77.wmf]32
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                                                  (Valer Pop şi Mihai Nechita,Şanţ,Bistriţa-N,   
                                    





 Ol. jud., 3.03.2007, Bistriţa)

          VI.54.  1) Dacă  
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 atunci  n ia exact 2 valori care se cer.

          2) Localitatea Şanţ a fost declarată comună în anul 1773 iar Şcoala Generală „Enea Grapini” Şanţ a fost înfiinţată în anul 
[image: image80.wmf]abcd
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a) Determinaţi acest an dacă 
[image: image81.wmf],.
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b) Peste câţi ani va aniversa această şcoală bicentenarul ?

                                                           (Prof. Valer Pop şi Gheorghe Pleş

                                                        Concurs „Dr. Paul Tanco”, Şanţ,15.05.2010) 

VI.55.  a)  Determinaţi cifrele a şi b astfel încât fracţia 
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 este echiunitară;

b) Determinaţi fracţiile de forma 
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, unde p este număr prim iar 
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                                                                        (Olimpiada locala, Bistriţa-N, 12.02.2010)
VI.56. Determinaţi numerele de 4 cifre care admit descompunerea în factori primi de forma   
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                                                                   ( Olimpiada locală, 12.02.2010)

VI.57.  Rezolvaţi în mulţimea numerelor naturale ecuaţia: x2-3x=4y+1557.



      (Concurs interjudeţean  „Gavril Tulai”, Năsăud, 30.V.2009)

VI.58.
Unui  elev care rezolvă probleme i se cere să găsească toate numerele de forma 
[image: image86.wmf]23
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 divizibile cu 6. Care este cea mai mare sumă pe care o poate câştiga dacă pentru un număr în care 
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 primeşte 30 de bani iar pentru un număr în care 
[image: image88.wmf]ab
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                                                      (Olimpiada satelor bistrițene,10.03.2012, ediţia I)
VI.59. Un fermier cultivă roşii pe un teren cu suprafaţa de 24 de ari, de pe care obţine o producţie de 35 de tone la hectar. 
[image: image89.wmf]20
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 din cantitatea de roşii o valorifică prin vânzare pe piaţa liberă, cu preţul mediu de 3,20 lei kilogramul iar restul opreşte pentru consumul familiei.

Din valorificarea roşiilor pe piaţă plăteşte 35% din sumă pentru cheltuielile de producţie şi 
[image: image90.wmf]5
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 din rest pentru cheltuieli de transport şi piaţă.

a) Ce cantitate de roşii a obţinut fermierul de pe terenul cultivat?

b) Ce cantitate de roşii a oprit pentru consumul familiei?

c) Ce sumă a încasat fermierul din vânzarea roşiilor?

d) Care a fost suma pentru plata cheltuielilor de producţie?

e) Care este suma cheltuită pentru transport şi piaţă?

f) Cât este câştigul net al fermierului?
                                 (Olimpiada satelor bistrițene, 10.03.2012, ediţia I)
VI.60. În jurul punctului O de o parte a unei drepte sunt construite unghiurile 
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 şi raportul măsurilor unghiurilor 
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 are valoarea 1,1(6). 

a) Calculaţi măsurile celor trei unghiuri.

b) Calculaţi 
[image: image95.wmf]()
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, unde (OM este perpendiculară pe bisectoarea unghiului  
             
[image: image96.wmf]AOB

S

 iar (ON este bisectoarea unghiului 
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                 (Olimpiada satelor bistrițene,10.03.2012, ediţia I)
SOLUȚII, INDICAȚII, RĂSPUNSURI


VI.1. Ecuaţia se mai scrie xy·z=1994. Descompunând pe 1984 în factori primi vom găsi 1984=26·31 de unde avem  mai multe soluţii de forma (x,y,z). Ele sunt: (x,y,z)
[image: image98.wmf]Î

{(k,0,1984);(1,k,1984);(2,1,992);(2,2,496); (2,3,248);(2,4,124);(2,5,62);(2,6,31);(4,1,496);(4,2,124); (4,3,31);(8,1,248);(8,2,31);(16,1,124);(32,1,62);(31,1,31)}.

VI.2. Din relaţia 2x-3y-10z=0 rezultă că 2x-10z=3y sau 2(x-5z)=3y. Din ultima relaţie se deduce uşor că y se divide cu 2 iar x-5z se divide cu 3. Dacă x-5z se divide cu 3 atunci şi x-5z+6z=x+z se divide cu3. Din cele de mai sus rezultă că y(x+z) se va divide cu 6 şi atunci 
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VI.3. a=4, b=10, c=12, d=6.
VI.4.  4510

VI.5. Folosind scrierea zecimală proporţia devine: 
[image: image100.wmf]1010
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 Conform unei proprietăţi a proporţiilor rezultă: 
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 de unde: 10a+b=4a+4b sau 6a=3b sau 2a=b. Din ultima formă a scrierii se deduce uşor că b trebuie să fie cifră pară. Deci b
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{2,4,6,8}. Soluţiile problemei sunt: A={12,24,36,48}.


VI.6. Conform datelor problemei se poate scrie: 
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 de unde rezultă (a+b+c)
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{6,9,15,21}. Dacă a+b+c=6 rezultă 
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=213. Dacă media aritmetică se acceptă că este 3, 5 sau 7 nu se obţin valori naturale pentru a,b, c şi deci nu avem soluţii. Problema are soluţia unică 
[image: image107.wmf]abc

=213.

VI.7. 250 kg

VI.8. 
[image: image108.wmf]00

()108;()72

mAOBmBOC
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RR


VI.9. Din condiţia a) se deduce că 
[image: image109.wmf]abc

 este pătrat perfect iar 10≤
[image: image110.wmf]xy

≤31. Verificând pătratele perfecte ale numerelor cuprinse între 10 şi 31 se găsesc doar trei situaţii convenabile problemei şi anume: 100, 328, 361.

VI.10. se simplifică cu 7001 (vezi algoritmul lui Euclid).

VI.11. Se analizează cazurile: x<-1; x=-1;
x=1; x>1.

VI.12. Se tratează 4 cazuri în funcţie de parităţile lui p şi q. Rezultă 
[image: image111.wmf]{14,4,8,10}

E

Î--

.
VI.13. x=1, y=6.

VI.14. 60

VI.15. 82030’

VI.16. 250 şi 1550.

VI.17. a) 0;  b) 
[image: image112.wmf]7

9


VI.18. 30%
VI.19. Indicaţie: a) Se analizează mai multe cazuri în funcţie de cum se duc perpendicularele.

b) Fals

VI.20. Proporţia se mai poate scrie: 
[image: image113.wmf]10490
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xx

x
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 de unde folosind proporţii derivate se poate scrie: 
[image: image114.wmf]104490
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xxx
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+-+-
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 de unde 
[image: image115.wmf]1090
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x

x
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 apoi 
[image: image116.wmf]9

4

x
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 şi x2=36 de unde x=6.

VI.21. x=8, z=18, z=50 . 4 divizori proprii.
VI.22. a) se demonstrează că ∆AOD≡∆BOC
b) arătaţi că sunt diferenţe de perechi de unghiuri congruente.

VI.23. Indicaţie: analizează în funcţie de paritatea lui n.

VI.24. x şi y fiind baze de numeraţie se poate pune condiţia: x≥3 şi y≥4.. Ecuaţia se mai poate scrie: 
[image: image117.wmf]2

21

xx

++

+y+3=15 sau x+1+y+3=15 de unde x+y=11. Valorile lui x şi y sunt date în tabelul: 

	x
	3
	4
	5
	6
	7

	y
	8
	7
	6
	5
	4


VI.25. Se poate scrie: 
[image: image118.wmf]4%
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 de unde 
[image: image119.wmf]25
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 rezultă 100a+10b+c=250b+25c sau 100a=240b+24c sau 25a=6(10b+c). Deoarece 25 şi 6 sunt prime între ele rezultă   a=6, după care din 25=10b+c rezultă b=2 şi c=5. Avem a+b+c=6+2+5=13.
VI.26. Indicaţie: 2,4b trebuie să fie număr natural.
VI.27. 191 este număr prim. 
[image: image120.wmf]abc

 trebuie să fie relative prim cu 191. Se calculează suma cifrelor multimplilor lui 191 de forma 
[image: image121.wmf]abc

.

VI.28.
[image: image122.wmf]abc



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image123.wmf]Î

{111, 218, 224, 242, 281, 339, 393, 488}


VI.29.
[image: image124.wmf]()

mAOB
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=a0b’+b0c’+c0a’= (a0+b0+c0)+(a’+b’+c’) . Se ştie că 0’<a’+b’+c’<180’. Deoarece 
[image: image125.wmf]()

mAOB

S

 este număr natural rezultă că a’+b’+c’=60’ şi atunci 
[image: image126.wmf]()

mAOB
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=610 sau a’+b’+c’=120’ şi atunci 
[image: image127.wmf]()

mAOB

S

=1220.

VI.30. 648=23·34. Deoarece 648 se divide cu 
[image: image128.wmf]ab

 vom căuta toţi divizorii lui 648 de forma 
[image: image129.wmf]ab

. Avem: 


[image: image130.wmf]ab



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image131.wmf]Î

{12,18,24,27,36,54,72,81}. 

a) Dacă verificăm aflăm: 3 cărţi şi 6 stilouri sau 8 cărţi şi un stilou.

b) 2 dolari sau 49 de dolari.

VI.31. a) 160 de castane şi 640 de nuci.
b) 600 de nuci.

VI.32. a) 72  b) 1

VI.33. a) x=4; b) y=10

VI.34. a) 3 ; b) 30

VI.35. a) y
[image: image132.wmf]Î

{2;6} ;  b) xy=12
VI.36. a) 10 cm ; b) 50 mm

VI.37. a) 580 ; b) în prelungire

VI.38. Proporţia se mai poate scrie: 
[image: image133.wmf]10
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 de unde rezultă 2b=5a(b-4). Din ultima egalitate deducem că b divide pe 5 şi este mai mare decât 4, deci b=5, apoi găsim a=2.      Deci 
[image: image134.wmf]ab

=25.

VI.39. Indicaţie: se arată că unghiurile  BNC şi BMC sunt congruente.
VI.40. 4a+b
[image: image135.wmf]³

4 rezulta 4ab+b2
[image: image136.wmf]³

4b de unde     4+ b2
[image: image137.wmf]³

0 apoi (b-2)2 
[image: image138.wmf]³

0 evident.
VI.41. Conform proprietăţii fundamentale a şirului de rapoarte egale se poate scrie: 
[image: image139.wmf]2()
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 Avem: a+b=2k, b+c=3k, c+a=5k, a+b+c=5k. Cum a,b,c sunt cifre rezultă că valorile lui k sunt naturale. Corespund doar valorile lui k: 1, 2 şi 3. Avem deci 
[image: image140.wmf]abc

Î

{203,406,609}.

VI.42. Folosind cunoştinţele referitoare la proporţii derivate, obţinem din proporţia dată la condiţia b) următoarele proporţii derivate: 
[image: image141.wmf]53
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 sau 
[image: image142.wmf]28
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 din care rezultă 
[image: image143.wmf]4
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 de unde avem: 
[image: image144.wmf]43
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 sau 
[image: image145.wmf]1
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 de unde y=
[image: image146.wmf]4

x

 din care prin ridicare la cub obţinem 
[image: image147.wmf]33
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xy
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 din care 
[image: image148.wmf]333

64641

xxy

+

=

+

 sau 
[image: image149.wmf]3

520

8

6465

x

==

 de unde rezultă x=8. Asemănător se află y=2.

VI.43. 
[image: image150.wmf]abc
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{203,406,609}.

VI.44. Din 
[image: image151.wmf]8

79
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 rezultă 7a>72 de unde a≤10. (1)

Din 
[image: image152.wmf]5
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 rezultă 6a>45 de unde a≥8 (2). Din (1) şi (2) rezultă 8≤a≤10 .  Din 
[image: image153.wmf]5
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 rezultă 6b<15 de unde b≤2. Din b=0 rezultă 
[image: image154.wmf]011
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 imposibil. Dacă b=1 rezultă 
[image: image155.wmf]111
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a

>
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 de unde a>16, nu corespunde deoarece a≤10. Dacă b=2 rezultă 
[image: image156.wmf]211
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>
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 de unde 4a+8>33, de unde 4a>25 şi deci a≥7. Cum 8≤a≤10 rezultă că 
[image: image157.wmf]{8,9,10}.
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 Răspunsul este   a-2b
[image: image158.wmf]{4,5,6}.

Î



VI.45. Indicaţie: termenii proporţiei sunt x, x+1, x+2 şi x+3 unde x este număr natural. Se verifică toate posibilităţile în care aceşti termeni apar în ordine în proporţie.

VI.46. Are dreptate Adi.


VI.47. 3 kg

VI.48. a) Produsul este 0

b)Suma este 20.000.000

   
VI.49. tatăl 39 de ani, mama 36 de ani, băiatul 15 ani, fetiţa 11 ani.

VI.50. 16 sticle.


VI.51. n=1995

VI.52. Suma măsurilor celor 15 unghiuri împreună cu complementele lor este de 15·900=13500. Suma măsurilor celor 15 unghiuri este de 13500-12340=1160. Observând că   1+2+3+...+15=120, putem concluziona că dacă 116<120, atunci cel puţin două unghiuri au măsurile egale şi deci sunt congruente.


VI.53. 
[image: image159.wmf]abc
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VI.54. 1) 2 şi 8



2) a) 1827;  b) 17

VI.55. a) a=4, b=5 


b)se află p
[image: image160.wmf]Î

{17,19,23}.


VI.56. Cum 
[image: image161.wmf]xy

 este prim rezultă y
[image: image162.wmf]Î

{1,3,7,9}. Cum yy este factor prim rezultă y≠1 şi y≠9. Deoarece 77>
[image: image163.wmf]abcd

 rezultă y=3. Dacă y=3 rezultă 
[image: image164.wmf]abcd

=xx·33·
[image: image165.wmf]3

x

. Cum 
[image: image166.wmf]3

x

 este prim rezultă x
[image: image167.wmf]Î

{1,2,4,5,7,8} dar xx fiind prim rezultă x≠1, x≠4, x≠8. Dacă x=2 avem 
[image: image168.wmf]abcd

=22·33·23=2484. Dacă x=5 sau x=7 nu avem soluţii. Deci 
[image: image169.wmf]abcd

=2484. 


VI.57. Observând că   x
[image: image170.wmf]2

3

x
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 este număr par rezultă că  4
[image: image171.wmf]y

+1557 este număr par de unde y=0.

Rezultă  x
[image: image172.wmf]2

31558

x
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 de unde                              x(x-3)=1558=
[image: image173.wmf]219413841

××=×

 şi deci x=41.

Soluţia este x=41, y=0.

VI.58. Cea mai mare sumă se câştigă pentru aflarea tuturor numerelor de forma 
[image: image174.wmf]23

ab

 divizibile cu 6.     ……………………………………………………………………………….1p

[image: image175.wmf]23

ab

 se divide cu 6 dacă se divide simultan cu 2 şi cu 3 ....……………………….1p

Dacă 
[image: image176.wmf]23

ab

 se divide cu 2 rezultă 
[image: image177.wmf]{0,2,4,6,8}

b

Î

 


Dacă 
[image: image178.wmf]0

b

=

 rezultă 
[image: image179.wmf]{1,4,7}
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Dacă b=2 rezultă 
[image: image180.wmf]{2,5,8}

a

Î




Dacă b=4 rezultă 
[image: image181.wmf]{0,3,6,9}

a
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Dacă b=6 rezultă 
[image: image182.wmf]{1,4,7}
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Dacă b=8 rezultă 
[image: image183.wmf]{2,5,8}
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În total sunt 16 numere de forma 
[image: image184.wmf]23

ab

 divizibile cu 6 din care 14 în care 
[image: image185.wmf]ab

¹

 şi două în care 
[image: image186.wmf]ab
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(2232 şi 2838) 

Suma cea mai mare pe care o poate încasa rezolvitorul este de 5 lei  (14∙0,30+2∙0,40=4,20+0,80=5)   
VI.59. Transformările corecte ale unităţilor de măsură  
a) Cantitatea de roşii obţinută este de 0,24∙35=8,4 tone = 8400 kg. 

b) Pentru consumul familiei a oprit 
[image: image187.wmf]1

8400400
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 de roşii 

c) Din vânzarea roşiilor a obţinut 8000∙3,20=25600 de lei 

d) Cheltuielile de producţie au fost de 25600∙35%=8960 de lei 

e) Suma cheltuită pentru transport şi piaţă a fost de (25600-8960)∙
[image: image188.wmf]5

26

= 16.640∙
[image: image189.wmf]5

26

= 3200 de lei   

f) Câştigul net al fermierului a fost : 25600-8960-3200=13440 de lei  


VI.60. Figura corectă 
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a) Din 
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, rezultă  că 
[image: image192.wmf]()3()
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Conform problemei avem 
[image: image193.wmf]()7
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    de unde 
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, de unde  
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Se ştie că  
[image: image196.wmf]0
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Înlocuind  (1) şi (2)  în (3)  rezultă:  
[image: image197.wmf]0
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Apoi aflăm 
[image: image198.wmf]0
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, 
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()72

mBOC

=

S

 şi 
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b) Fie (OP bisectoarea unghiului 
[image: image201.wmf]AOB
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. Din 
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 deducem că 
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